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stejné území vznikal souběžně územní 
plán i plán společných zařízení v po-
zemkových úpravách. Ale v praxi tomu 
tak nebývá. Nevím, proč stále nemůže 
dojít k jasnějšímu vymezení kompeten-
cí jednoho a druhého územně-krajin-
ně plánovacího oboru. Územní plán je 
v  zásadě koncepční územně plánovací 
dokumentace, která si klade za cíl racio-
nalizaci prostorového a funkčního uspo-
řádání území v krajině a jejího využití. 
Měl by se tedy držet pojmu „koncepce“ 
a  nezacházet do krajinného detailu. 
V systému územně plánovací dokumen-
tace je podrobným dokumentem regu-
lační plán, který navazuje na územní 
plán obce. Ten, pokud se vůbec zpraco-
vává, zásadně pojednává zastavěnou či 
zastavitelnou část. Takovým regulačním 
plánem pro krajinu je plán společných 
zařízení vznikající v pozemkových úpra-
vách. Pokud územní plán zasahuje do 
detailu krajiny, tedy navrhuje přesné 
umístění krajinných prvků na pozem-
ky vlastníků, můžeme v zásadě hovořit 
o  mrhání finančních prostředků vyna-
kládaných na pořízení územního plánu.

A ještě poslední poznámka týkající se 
nedostatku finančních prostředků, které 
na ochranu a tvorbu krajiny vynakládá-
me. Jistě je zde souvislost s dlouhodobě 
mezinárodně utvářenou zemědělskou 
politikou. Zemědělci pobírají dotace 
mj. se zaměřením na to, aby hospoda-
ření v krajině bylo v souladu s potře-
bami krajiny. Příliš se to ovšem nedaří, 
jak vyplývá z předchozího textu, nebo 
spíše jak vidíme sami, pokud země-
dělskou krajinu studujeme. V nedávné 
době jsme byli svědky protestů farmářů 
s tím, že nejrůznější opatření vycháze-
jící od bruselských politiků a sledující 
větší environmentální odpovědnost 
v krajině je jim velmi proti srsti. Úroveň 
finančních podpor pro takto vynuco-
vané hospodaření na půdě je nedosta-
tečná a k  tomu přehnaně byrokratická. 
Plošná opatření (např. ponechávání 
úhorů) požadovaná ve snaze naplnit 
Green Deal jsou nedomyšlená, každá 
země má jiné podmínky, dokonce kaž-
dá lokalita má jiné podmínky. Ponechá-
ní dostatečné svobody hospodařícím 
subjektům pro použití zdravého selské-
ho rozumu při aplikaci promyšlené mo-
tivace by snad bylo efektivnější. Pravda 
je asi taková, že potraviny, pokud by se 
v jejich ceně měla objevit v  plné míře 
potřeba tvorby a ochrany krajiny, když 
evropské či státní dotace tuto péči ne-
jsou schopny pokrývat, by musely být 
výrazně dražší. Jenomže společnost 
si zvykla na to, že potraviny jsou rela-
tivně levné (relativně, protože pro ur-
čitou část společnosti jsou drahé, což 
ale bylo vždy a nejspíše nadále bude). 

Možná, že z „každého rohlíku“ by ně-
jaké procento mohlo být systematic-
ky a transparentně odváděno např. 
do nějakého fondu, ze kterého by pak 
náklady na zodpovědnější přístup ke 
krajině a hospodaření na půdě mohly 
být hrazeny.  Asi by takto mohla být za-
jištěna i podpora pozemkových úprav 
a  hlavně z nich vyplývajících opatření.  

Ing. Kamil Kaulich je absolvent Vysoké škole zemědělské 
v Praze (dnes ČZU).  Na Ministerstvu zemědělství se 
přes 20  let zabýval otázkami zemědělských restitucí 
a  především pozemkových úprav, zastával v příslušné 
sekci MZe různé funkce. Nyní je již mimo aktivní službu, 
pouze s občasnou snahou vyjádřit se k dané problematice. 

O autorovi
Ing. Kamil Kaulich 

 �Suchý poldr připravený zadržet přívalovou vodu a ochránit tak níže položené části 
krajiny a obce před erozními splachy.

 �Již plně zapojená cesta s odvodňovacím příkopem a doprovodnou zelení; cesta má 
kromě dopravní funkce většinou též funkci protierozní.

Možná také, že bychom si jako spo-
lečnost zemědělských produktů více 
vážili, nebrali je na trhu jako úplnou 
samozřejmost a také jimi méně plýtva-
li.  Nakonec - v dani za benzin či naftu 
také přispíváme do fondu dopravní in-
frastruktury…

5. 2. 2024
Text: Kamil Kaulich

Jak jsme na tom s místními 
a regionálními potravinami? 
Zaostřeno na Zlínský kraj

I. Obecné povědomí  
o místních a regionálních výrobcích
Jak ukazuje Graf 1 níže, nejdůležitějším 
atributem je pro spotřebitele kvalita 
výrobku, což hodnotilo jako důležité 
dohromady 84 % respondentů. Dále si 
respondenti velmi cenili ohled na život-
ní prostředí, což považovalo za důležité 
74  % respondentů a relativně krátkou 
vzdálenost od místa původu/výroby 
oceňuje téměř 69 % respondentů. Míst-
ní a  regionální výrobky mají lidé také 
spojeny s  možností nakupovat přímo 
u výrobce/  zemědělce, což považovalo 
za důležité 70  % respondentů, přičemž 
velkou roli hraje pravděpodobně důvě-
ra, protože existence konkrétní značky 
se neprokázala až tak podstatná. Svoji 
představu o  regionálním produktu spo-
jují spotřebitelé více s jeho původem 
v blízkém regionu než s tím, že se jedná 
obecně o český výrobek. 

V tomto článku přinášíme vybrané výsledky průzkumu veřejného mínění, který jsme během podzimu 2023 realizovali ve spolupráci 
s partnerem, organizací Líska, z. s. Díky dobrovolnému zapojení respondentů se nám podařilo získat 168 dotazníků. A  co nás 
v průzkumu zajímalo? Především povědomí o místních zemědělcích a řemeslnících působících ve Zlínském kraji. V jaké míře 
obyvatelé nakupují jejich zboží, využívají jejich služeb, kde a jak je nakupují a jak se k nim dostávají informace o tomto segmentu 
trhu.  Ve zkratce jsme tedy zjišťovali spotřební chování lidí vzhledem k místním a regionálním výrobkům. Zkoumali jsme, jaké mají 
spotřebitelé problémy s dostupností těchto potravin a sbírali jsme od nich i nápady, jak podpořit jejich produkci a odbyt. Aby byl 
pohled na toto téma ucelenější, doplnili jsme výsledky dotazníkového šetření o mapování zemědělců a výrobců, kteří prioritně 
využívají možnosti přímého odbytu svých produktů a také přehled prodejen, které se specializují na místní a regionální potraviny.

Ústav geoniky AV ČR, v. v. i.

 Graf 1: Představa o místním, regionálním výrobku
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častější důvod byla nedostupnost v okolí 
bydliště (77 odpovědí), a třetí nejčastější 
problém spočíval v logistice – složitosti 
organizace nákupu týkající se místa 
a času (63 odpovědí), a omezená nabíd-
ka sortimentu, například vlivem sezón-
nosti (51 odpovědí). Organizace nákupu 
je v případě místních a regionálních 
potravin časově náročnější a je jí třeba 
plánovat více dopředu, protože zpravi-
dla nelze sehnat všechen sortiment na 
jednom místě najednou. Nedostatek in-
formací se neukázal jako až tak závažný 
problém, ale byl uveden u 45 odpovědí.

Na otázku „Co by podle vás mohlo při-
spět ke zlepšení spolupráce mezi místními 
výrobci a spotřebiteli?, se nejvíc respon-
dentů přiklonilo k možnosti nakupovat 
na jednom místě více druhů výrobků 
(obchod, platforma…), což odpovídá 
logice předchozí otázky, kde spotřebi-
telům vadila současná složitá logistika 
nákupu výrobků. Druhá nejčastěji vole-
ná varianta byla lepší informovanost 
o tom, kde a co nakoupit. Dále respon-
denti sami navrhovali zřízení komunitní 
nebo pojízdné prodejny, založení jed-
notné mapy či databáze výrobců, volali 
po větší osvětě a vzdělávání, uvítali by 
také více akcí pro veřejnost.

IV. Pohled ze strany  
výrobců a obchodníků
Aby byla mozaika řešeného tématu úpl-
nější, rozhodli jsme se doplnit pohled 
spotřebitelů na problematiku místních 
a regionálních potravin o východiska sa-
motných výrobců. Ve Zlínském kraji jsme 
ve spolupráci s Renátou Vaculíkovou ze 
Střediska pro rozvoj Moravských Kopa-
nic, o.p.s. identifikovali kolem 140  růz-
norodých farem, které významným 
způsobem využívají přímý kontakt se 
spotřebiteli a krátké dodavatelské řetěz-
ce. Naprostá většina zemědělců (95  %) 
využívá prodej ze dvora, ať už prostřed-
nictvím jednoduchého prodeje na far-
mě či vlastní podnikové prodejny. Zde 
se oba tábory setkávají, neboť prodej ze 
dvora, jak se ukázalo v průzkumu spotře-
bitelů, je u nich také poměrně oblíbený. 
S odstupem následují akce pro veřej-
nost (dny otevřených dveří a podobně), 
popřípadě agroturistika, které jako od-
bytiště svých produktů využívá 42 % vý-
robců. Pro zemědělce je tedy výhodné, 
když si jej spotřebitel sám najde a  na-
vštěvuje. Následuje odbyt do malých 
obchodů (36 %), vlastní e-shop (29 %). 
Farmářské trhy navštěvuje pouze 25 % 
zemědělců, což se naopak neshoduje 
s preferencemi spotřebitelů, pro které 
jsou tyto trhy velmi oblíbené. Poměrně 
vysoké procento (cca 70 % farem) také 
uvedlo, že disponuje možností svou 

Jak je dále vidět z odpovědí, místní 
a regionální potraviny jsou pro spotře-
bitele časté téma konverzace, o čemž 
svědčí to, že nejvíc informací čerpají 
spotřebitelé od známých a přátel, za 
nimi těsně následuje osobní oslove-
ní na akcích pro veřejnost, jako jsou 
jarmarky, trhy, dny otevřených dveří 
a  podobně. Důležitou roli hraje také 
internet a sociální sítě.

II. Lokální a regionální potraviny 
pod drobnohledem 
Z odpovědí je patrné, že mezi nejoblí-
benější místa k nákupu patří malé ob-
chody, mezi něž můžeme zařadit tra-
diční malé prodejny a specializované 
prodejny jako jsou pekárny, zelinářství 
nebo řeznictví (135 odpovědí). Vyso-
kou oblíbenost zažívají také farmář-
ské nebo tradiční zeleninové trhy 
(110 odpovědí) a  podobně na tom je 
přímý prodej ze dvora či podnikové 
prodejny (104 odpovědí), případně 
specializované prodejny jako jsou 
zdravé výživy nebo farmářské pro-
dejny (96 odpovědí). Tyto první čtyři 
kategorie poukazují na zjištění z první 
otázky, že spotřebitelé mají rádi blíz-
kost – tedy přímý kontakt s výrobcem 
či osobní kontakt s prodejcem. V malé 
míře jsou pak tyto výrobky nakupo-
vány v gastru nebo prostřednictvím 
samosběru na farmách. Naopak svět 
internetu a e-commerce obecně není 
pro nákup místních a regionálních po-
travin příliš využívaný. Není překva-
pivé, že vysoký počet respondentů 
odpovědělo, že si sami pěstují vlastní 
potraviny na zahrádce (100 odpo-
vědí). Tato skupina obyvatel je proto 
méně závislá na nákupech, alespoň 
co se týče ovoce a zeleniny v čerstvé 
nebo zpracované podobě (zavařování, 
destilace, sušení apod.). Se zahrádka-
řením také souvisí poměrně intenzivní 
využívání neformálních sítí v rámci 
rodiny či známých. Přijetím darova-
ných přebytků či domluveným záso-
bováním ovocem, zeleninou, vajíčky, 
medem obohacuje svůj jídelní stůl 
73 respondentů.

III. Bariéry dostupnosti  
a možnosti zlepšení dostupnosti 
Více než polovina spotřebitelů hod-
notí nabídku lokálních a regionálních 
potravin v místě bydliště a okolí jako 
nedostatečnou. V nabídce sortimen-
tu spotřebitelům nejvíce chybí ovoce 
a  zelenina. Poté s odstupem násle-
dovalo maso a  mléčné výroby, pečivo 
a  biopotraviny. V minimálně míře jim 
pak chyběly trvanlivé potraviny.

A jaké jsou hlavní důvody bránící častěj-
šímu nákupu? Největší problém spočíval 

 �Propojit výrobce se spotřebiteli  je cílem Hospodářského dne na farmě Agrofyto 
v Lidečku.

 Hospodářský den nabízí také osvětu a zábavu pro děti.
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vat (bourárna, mlékárna či sýrárna, pe-
kárna nebo technologie pro zavařování) 
a uvádět ji tak přímo na trh bez nutnosti 
využít obvyklé zpracovatele.

Co se týče obchodů, tak nejvíce far-
mářských obchodů a gastronomie se 
logicky koncentruje ve Zlíně, nechybí 
však v  okresních i menších městech 
a  obcích. Ve Zlíně působí například 
firma Zdraví z  přírody, která zpracová-
vá zdravé a bio potraviny a provozuje 
několik obchodů se zdravou výživu ve 
Zlíně a dalších městech. Ve Zlíně také 
funguje Bistrotéka Valachy, která sdru-
žuje několik provozů – bistro, restaura-
ce, pekárna, obchod, kavárna a nabízí 
školy vaření a catering, vše s důrazem 
na kvalitní a lokální nabídku. Někte-
ří zemědělci jsou schopni provozovat 
nejen prodej ze dvora, ale také vlastní 
farmářské/podnikové prodejny s ši-
rokým sortimentem, a nabízí nejen 
své produkty, ale také přibírají produk-
ty spřátelených farem z regionu (za-
měřeni na bioprodukty jsou například 
Kusák Ostrožská Nová Ves, ekofarma 
Javorník ve Štítné nad Vláří nebo kon-
venční Ostrožsko v Ostrožské Lhotě).  
Kromě zažitých prodejen s místními 
a  regionálními produkty můžeme na-
jít řadu těchto potravin i jinde. Tradič-
ním hráčem na trhu jsou nejrůznější 
zahrádkářské prodejny, které nabízí 
ovoce a zeleninu na jídlo, uskladnění 
nebo pro zvířata, ale také přísady, zpra-
cované produkty a podobně. Velký 
potenciál mají také pekárny, které by 
mohly sortiment doplnit o další sorti-
ment ve stylu „co na chleba?“. Oblíbené 
jsou vinotéky, které kromě vína nabízí 
něco k zakousnutí, mohou to být paš-
tiky, uzeniny, tyčinky, sýry, zavařeniny 
a podobně. Místní a regionální výrobky, 
včetně různých suvenýrů, nabízí také 
turistická informační centra. Co se 
týče regionálních značek, tak na Zlín-
sku  jich působí několik, například Pravé 
Valašské, Beskydy regionální produkt, 
Haná regionální produkt apod. Poměr-
ně unikátní je značka Tradice Bílých 
Karpat sdružující výrobce z české i slo-
venské strany nebo SLOVÁCKO regio-
nální produkt, odkazující se na tradiční 
a turistickou destinaci Slovácko. 

V. Informovanost, osvěta a podpora
Přestože se určité připomínky respon-
dentů týkaly nedostatku informací, malé 
osvěty či chybějících databází výrobců, 
je třeba dodat, že na území Zlínského 
kraje funguje řada organizací a  inici-
ativ propagujících místní a regionální 
výrobce a výrobky. Mezi nejucelenější 
a nejrozsáhlejší databáze patří Výrobky 
z kraje https://www.vyrobkyzkraje.cz/  
vytvořené spolkem Tradice Bílých Karpat. 

Tyto webové stránky obsahují výrob-
ce, zemědělce i obchodní místa v rám-
ci celého Zlínského kraje. Informační 
středisko pro rozvoj Moravských 
Kopanic spravuje regionální Katalog 
ekologického zemědělství, podílí se 
na organizaci nejrůznějších akcí pro 
veřejnost, včetně Dne otevřených 
dveří farem https://www.iskopanice.cz/. 
Spolek Líska a její členské organizace 
se na území Zlínského kraje zabývají 
ekologickou výchovou a pořádají růz-
né akce pro veřejnost a školy (např. 
školní farmářské dny). Líska také ko-
ordinuje osvětovou kampaň Poctivě 
vyrobené zaměřenou na podporu 
místní produkce a odbytu, blíže akti-
vity Lísky poznáte na jejich stánkách  
https://www.liska-evvo.cz/. Místní akč-
ní skupiny (MASky) se snaží tradič-
ně podporovat své výrobce, o čemž 
svědčí různé akce nebo také celo-
republiková kampaň Regiony sobě 
http://www.regionysobe.cz/.

Pozadu nezůstává ani Krajský úřad Zlín-
ského kraje, který v tomto roce otevřel 
novou dotační výzvu s názvem Podpora 
regionální zemědělské, potravinářské 
a vinařské produkce s cílem podpořit 
zejména vzdělávací a informační akce, 
propagaci a marketing.

V případě zájmu o celé znění zprávy 
kontaktujte Barboru Duží,  

e-mail: barbora.duzi@ugn.cas.cz

Článek vznikl za podpory Strategie AV21,  
výzkumný program Potraviny pro budoucnost 

 �Místní a regionální výrobky mají lidé také spojeny s možností nakupovat přímo  
u výrobce/zemědělce, což považovalo za důležité 70 % respondentů. 
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